



К хабовая ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 129 (7334)

СУББОТА, 16 НОЯБРЯ 1996 ГОДА

В районной администрации

С финансами будет туго

13 ноября в зале заседаний районной администрации состоялось совещание глав и главных бухгалтеров местных администраций, бухгалтеров хозяйств, предприятий и организаций.

Разговор шел о финансовом положении хозяйств и бюджетных организаций. Как отметил заместитель главы районной администрации М. А. Аккусаров, предстоящий год будет более напряженным по финансам. Значительно снизился уровень производства в стране, растет инфляция, в связи с чем за-

тормаживается оборачиваемость денежных ресурсов и растут неплатежи, не выполняется бюджет. Сегодня по причине неплатежа зарплаты стоит вопрос о реформировании сельского хозяйства. Финансовым работникам надо быть ко всему готовыми, усилить контроль и учет за расходованием средств.

О состоянии бюджета района сказала начальник райфинотдела Л. Н. Симонина. По части доходов он выполнен на 76,9 процента и нельзя даже думать, что до конца года будет какне-либо поступле-

ния. На выполнение всех статей бюджета сказались то, что собственных доходов поступило лишь на 47 процентов. Поступление «живых» денег в бюджет в этом году будет мало, в то, что поступит, будет выделено на компенсацию и зарплату. Не будет улучшений и в 1997 году, предполагается снижение финансирования бюджета на 15 млрд. рублей.

Также на совещании о состоянии налоговой политики в районе выступил начальник налоговой инспекции Г. Х. Кильдибаев, о пользовании кредитами банка — управляющий отделением Агроспромбанка А. Х. Максютов, о выдаче социальных номеров — управляющий делами районной администрации — А. К. Атанов.

С праздником, работники сельского хозяйства!

Уважаемые труженики и все жители района! Хайбуллинская районная администрация шлет Вам самые горячие и сердечные поздравления с профессиональным праздником — С днем работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Мы шли к нему, преодолевая немалые трудности и разочарования, жесточайшую засуху, но все-таки завершаем сельскохозяйственный год уверенно: есть в закромах зерно, корма для скота, создан задел на будущее.

По праву могут быть удовлетворены достигнутым многие коллективы, успешно выполнившие намеченные планы, обеспечив рост продуктивности сельскохозяйственного производства. Однако, в этот день надо еще раз

проанализировать свою работу и сосредоточить усилия на преодолении всех недостатков, чтобы успешно вести зимовку скота, укреплять экономику хозяйства, причем в основном опираться на собственные силы. Надо твердо уяснить и готовиться к тому, что впереди нас ждут серьезные испытания и невзгоды.

От всей души желаем Вам, дорогие друзья, крепкого здоровья, личного благополучия, пусть этот праздник придаст всем добрый заряд энергии для решения многих проблем в нынешний период развития общества.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
глава Хайбуллинской районной администрации.

Мелиораторы действуют

ВАЖНОЕ совещание состоялось 13 ноября у главы районной администрации Ф. М. Казакбаева, на котором обсуждены пути дальнейшего возведения сооружений для того, чтобы создать систему орошения сельскохозяйственных угодий. В работе совещания принял участие директор «Бамводмелиорации» З. А. ГАЛИП, главный инженер В. Н. Баташов, директор института «Гипроводхоз» В. В. МАСЛОВ, начальники ПМК и стройуправлений (СУ).

Итогом всестороннего обсуждения является подготовленный протокол, предусматривающий строй-

тельство конкретных объектов и обозначены сроки их сдачи в эксплуатацию.

Коллективы высококвалифицированных мелиораторов начнут возведение плотины пруда вблизи с. Акъяр. Кетати, плотину, построенную заранее, каждую весну неизменно промывало.

Намечено строительство Бузавлыкского водохранилища с гидроэлектростанцией, последующей системой орошения, а также Бакаловское и Юлбарское водохранилища. Кроме того, будет возведена плотина пруда в районе между поселками Бурбай и Садовый.

На территории района организуется собственное мелиоративное стройуправление (СУ). Вскоре начнут поступать техника и оборудование.

С учетом того, что мелиораторы на практике работы в районе доказали высокую квалификацию и способность в короткие сроки вводить в строй объекты, можно ожидать появления новых водоемов в ближайшее время. А хозяйства района уже сейчас готовятся к созданию оросительных систем, чтобы эффективно использовать гидросооружения.

НАШ КОРР.

Кто покроет убытки?

На очередном заседании Совета администрации района рассмотрен вопрос «О неудовлетворительной работе руководителей и специалистов совхозов «Таналыкский» и «Хайбуллинский» по залужению многолетних трав на деградированных землях».

Как отметил глава районной администрации Ф. М. Казакбаев, вопрос о выполнении Постановления президиума райсовета «О переводе деградированной пашни в сенокос и пастбища» рассматривался на различных совещаниях 34 раза. Однако некоторые руководители и специалисты хозяйств безответственно отнеслись к данному вопросу. Всего в районе должны провести залужение более чем на 17000

гектарах деградированной пашни, выделено около миллиарда рублей для приобретения семян многолетних трав, оказана огромная помощь хозяйствам, однако по району залужено только 72 процента планируемых площадей, а в совхозах «Таналыкский» и «Хайбуллинский» лишь 56 процентов. Надо спросить директоров данных хозяйств: каким образом они покроют миллиардные затраты, кто будет платить и нести ответственность?

На заседании были заслушаны отчеты и объяснения директоров, специалистов хозяйств, глав местных администраций. Специалисты ряда хозяйств недопонимают значимость залужения земель, плохо занимаются мелиоративным многолет-

них трав, некачественно проводят сев, не думая о завтрашнем дне, сказал начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульсибаев, поверхностное отношение к делу приводит к очень большим убыткам. Весной все оставшиеся площади деградированных земель должны быть полностью залужены, чтобы исключить эти земли из пашни, уменьшить госзаказ, увеличить сенокосные и пастбищные угодья.

Совет администрации потребовал письменные обязательства руководителей данных совхозов о том, что оставшиеся площади будут залужены весной, а также вопрос будет рассмотрен на административной комиссии.

ПОСЛЕДНЕЕ совещание, где подвдвались итоги работы животноводов за 10 месяцев текущего года, еще раз показало, что производство молока, мяса неумолимо падает.

Выступивший перед собравшимися руководителем, зооветспециалистам хозяйств главным зоотехником управления сельского хозяйства и продовольствия М. С. Кайпов отметил, что мяса произведено всего 22953 центнера — это почти из 7000 центнеров меньше соответствует периоду прошлого года. Если в прошлом году среднесуточный прирост крупного рогатого скота составил 408 граммов, то нынче 365. Лишь два хозяйства, а это колхоз «Новый путь» и совхоз «Бузавлыкский», сумели увеличить производство мяса. Значительно хуже обстоит дело с производством молока. За десять месяцев текущего года этой продукции произвели 165533 центнера, что на 25734 центнера меньше, чем за этот же период 1995 года. Продуктивность дойного стада в целом по району снизилась до 1767 килограммов.

Более чем на 1540 голов снизилось получение приплода телят, почти на 2000 ягнят, на 145 жеребят. Небольшой прирост лишь в том, что неплохо обстоит дело в свиноводстве, но опять же только по сравнению с прошлым годом порослят получено больше на 233 головы. И тем не менее это успешно не может быть. Крупного рогатого скота пало на 413 голов больше прошлогоднего, свиней — на 94 головы. Здесь «отличились» животноводы колхоза имени Фрунзе,

где пало 158 голов крупного рогатого скота, против 33 в прошлом году, еще 91 свиней, против 0 в прошлом году. Не лучшая ситуация с сохранностью скота в колхозе имени Ленина, совхозах «Хайбуллинский», «Таналыкский», АКХ «Мамбетовское».

Следует прибавить ко всему сказанному то, что в счет плана не зачитывается продукция, реализованная за пределы республики на рынках или же по бартерным сделкам. К тому же очень низким остается среднесуточный вес крупного рогатого скота. По району он составляет в среднем 342 килограмма. Опять же «отличается» колхоз имени Фрунзе. Из этого хозяйства на мясокомбинат отправили скот весом всего в 170 килограммов.

Не лучше обстоит дело в колхозе «Новый путь». В отличие от этих хозяйств значительно лучше обстоят дела в колхозе «Вазям», совхозах «Степной», «Таналыкский», откуда реализовано государству скота среднесуточным весом соответственно 433, 416 и 402 килограмма.

Большой критики в эти дни зимовки заслуживают колхозы имени Ленина, «Красное знамя», «Урал», «Вазям», совхоз «Хайбуллинский», где среднесуточные удои молока не превышают трех килограммов. Причина в одном — не соблюдается рацион кормления животных, уход за ними, отсутствует распорядок работы животноводов, отсутствие учета за расходом кормов со стороны зооветспециалистов. Из имеющихся в районе пунктов искусственного осе-

щения «бездельничать». Можно ли говорить о воспроизводстве дойного стада. Более того, в большинстве хозяйств с преобладанием скота, к вопросу групп ремонтных телок эта проблема должна решаться в первую очередь, ставить их на откорм, случать и только после этого можно добиваться соответствующего результата, получив приплод.

Не меньше эмоциональным было выступление главного ветеринарного врача района Р. М. Ахмадуллина. Он заметил, что на лечение животных из республиканского бюджета выделяется значительно больше средств, чем в других регионах России. Однако, из-за халатности зооветслужбы в нашем районе растет падеж скота.

Начали забывать о правильной группировке скота, профилактике против болезней, скот несвоевременно поят и кормят, дошло до того, что перестали под животных класть подстилку. Такая экономия соломы оборачивается увеличением легочных заболеваний, других болезней животных.

На совещании также было заслушано выступление руководителей и специалистов нескольких хозяйств о положении дел на фермах. Подводя итоги совещания начальником управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульсибаев еще раз отметил, что исправить положение в животноводческой отрасли можно только одним — добиваться более высокой продуктивности при меньшей себестоимости.

В. ДАНИЛОВ.

СЕМЬЯ

ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

На фоне экономических и социальных проблем в стране, обусловивших ухудшение качества жизни и расслоения населения, резко ухудшилась медико-демографическая ситуация, состояние здоровья матерей и детей, особенно новорожденных.

Недостаточное финансирование здравоохранения в России и республике привело к росту детской смертности, увеличению неблагоприятных семей, снижению рождаемости. Современная неблагоприятная ситуация в обществе отрицательно отражается на эмоционально-психическом и социальном самочувствии детей. Снижение уровня жизни, вызванное отставанием темпов роста доходов населения от темпов роста потребительских цен, привело к таким негативным явлениям в обществе, как ранняя алкоголизация и наркомания, аморальное поведение, возрождение детской беспризорности как социального явления, обострение проблем социального сиротства, безработица, рост социально-неблагополучных семей.

Экономическое положение семей с детьми является сегодня одной из острых проблем общества. За последние два года снизилась возможность семьи в обеспечении таких насущных потребностей детей, как питание (на это указали 46% родителей) и потребление одежды и обуви (65%). В этих условиях большое место отводится планированию семьи, рождению здорового ребенка, охране здоровья населения и профилактика заболеваний. Это ставит перед медицинскими работниками и другими общественными организациями сложную задачу по их активному участию в формировании здорового образа жизни семьи.

Среди многочисленных факторов образа жизни особенно негативное влияние на здоровье ребенка оказывают потребление родителями алкоголя и курение. Мало на местах проводятся беседы, лекции. В районе стало много неблагополучных семей, семей-алкоголиков. Например, семья Куватовых из дер. Урузбаево, Даутовых из дер. Ильячево, Горячевых из дер. Ново-Петровка. В этих семьях в доме совсем нет продуктов питания, а родители пьянствуют. И хорошо, что в настоящее время много внимания уделяется организации питания школьников в школах. Следует активно воздействовать на пьющих родителей через общественные и правовые организации,

добиваться их устройства на лечение с целью последующего возвращения к нормальной семейной жизни, полноценному выполнению родительских обязанностей.

При обследовании детей, родившихся от отцов-алкоголиков, было установлено наличие у них задержки умственного развития. При зачатии ребенка в состоянии алкогольного опьянения велик риск рождения ребенка с тяжелыми нервно-психическими заболеваниями, слепотой, глухотой и т. д. Дети из семей, где родители пьянствуют или страдают хроническим алкоголизмом, расцениваются как дети из группы социального риска. За такими семьями проводится диспансерное наблюдение со стороны участковых врачей, фельдшеров и психиатра.

В формировании здорового образа жизни и профилактики заболеваний, как у взрослых, так и у детей, большое значение имеет борьба с курением. К сожалению, курение — довольно распространенное явление в нашем обществе и число курящих молодых людей не снижается. Вызывает тревогу то, что в настоящее время значительно увеличилось число курящих девушек и молодых женщин.

Исследования показывают, что курение оказывает крайне неблагоприятное влияние на здоровье как самих курильщиков, так и окружающих их людей, особенно детей. Среди злоупотребляющих курением чаще встречаются заболевания органов дыхания, пищеварения, нервной системы, имеется повышенный риск онкологических заболеваний. У беременных курящих женщин в 4—6 раз выше мертворождаемость, чаще встречаются спонтанные аборт, невынашивание беременности.

Воспитание ребенка в семье курящих, отрицательный пример родителей способствуют раннему приобщению к курению.

Основными принципами здорового образа жизни, способствующими сохранению и укреплению здоровья являются: правильно организованный, физиологически оптимальный, приносящий удовлетворение труд (учеба), достаточная двигательная активность, сбалансированное питание, достаточный сон, соблюдение режима дня, закалывание, отказ от вредных привычек. Все это необходимо обеспечить родителям своим детям.

М. БУХАРБАЕВ,
районный педиатр.

Все родители, конечно же, хотят, чтобы их дети в школе хорошо учились, не уставали, не болели, омыли веселы и жизнерадостны. Это возможно, если им немного помочь, подготовив к обучению в школе.

Часто приходится сталкиваться с вопросами родителей о том, каким образом проходит отбор детей к школе и что такое «готовность к школе», о котором так часто говорят психологи и педагоги. Приходится слышать и жалобы на то, что ребенок по какой-то непонятной причине не যায় в школу, хотя он умеет и читать, и считать. Что-то у вас не возникло из добрых недоразумений, давайте попробуем разобраться, что же должен уметь ваш ребенок, чтобы он был готов к школе.

Попробуем, прежде всего, что же это за составляющие психологической готовности к школе. Начнем по порядку. Хотите ли ребенка в школу? Желание пойти в школу и желание учиться существенно отличаются друг от друга. Ребенок хочет в школу потому, что все его сверстники туда пойдут, потому, что слышал дома и в детском саду, что попасть в школу почетно и очень важно, наконец, потому, что к школе он получит новый, красивый ранец, красивую форму, пенал и другие подарки. Конечно, такой интерес недолго, и он быстро, в течение 2—3 месяцев, исчезнет. Имею в виду волевую готовность, интеллектуальную готовность к получению новых знаний, а также достаточный уровень развития зрительно-моторной координации.

Готовность к школе вовсе не предполагает, что ребенок должен все-таки делать на «отлично». Нужно обратить особое внимание на то, что: — занятие с ребенком можно проводить только в спокойной, доброжелательной обстановке, без принуждения, лучше в игровой форме. Угрозы наказания, испуга не должны быть; — не проводить занятия во время или сразу после болезни, когда ребенок плохо себя чувствует, перевозбужден;

— даже при самых отрицательных результатах ни в коем случае нельзя упрекать ребенка, жаловаться на его «ступор», «отсутствие» или знакомым, или подчеркивать какие-то его «неумения». Все проблемы в знаниях и умениях ребенка не его, а наша, взрослых, вина и нужно не упрекать его,

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ГОТОВНОСТЬ К ШКОЛЕ. ЧТО ЭТО ТАКОЕ?

и сделать все, чтобы помочь.

Очень важное значение для успешного обучения в школе имеет уровень развития памяти ребенка. Проверить произвольную память можно так. Скажите ребенку: «Постарайся запомнить слова, которые я скажу, а потом повторишь их мне». Затем, не торопясь, ровным голосом нужно прочитать слова из 10 знакомых ребенку слов. Например: книга, лес, мед, брат, слон, мяч, окно, огурец, ключ, дерево. Прочтя все слова, нужно попросить ребенка повторить их, затем, если ребенок запомнил много слов, то можно задание повторить 3—4 раза. Важно делать все спокойно, не торопиться, так как он не может сразу запомнить все слова, похвалить его за те слова, которые он запомнил. Если ребенок после 3—4 кратного повторения 9—10 слов, и если сразу же запомнил 5 слов, то у него память хорошая. А если результаты вас не удовлетворяют, то нужно разобратся в причинах и оказать ребенку необходимую помощь.

Чтобы узнать уровень развития зрительной памяти у детей, можно использовать задание на запоминание картинок. Ребенку предлагать 25 цветных картинок с изображением знакомых предметов и запомнить как можно больше картинок. После показа всех картинок нужно убрать их через 3 секунды и назвать предметы, которые он видел. Дети с хорошей памятью запоминают более 10 картинок. Но, прежде чем показывать, нужно за неделю проверить, знает ли ребенок название всех картинок, попросить описать предметы, изображенные на картине. В тех случаях, когда ребенок просто рассматривает картинки, не отыскивая в них сходства и различий, не группируя их на основании общих существенных признаков, они запоминают сравнительно небольшое количество изображений. Если ребенок обнаружит, что в предложенном материале есть группа однородных картинок, на которых изображены предметы, имеющие общие признаки, он запомнит больше. Например, он увидит, что здесь есть картины с изображением мебели, посуды, живот-

ных, цветов, игрушек, видов транспорта, одежды и т. д.

Для определения уровня развития произвольного внимания можно использовать методику копирования рисунков. Очень важно отметить следующее:

— какой рукой рисует ребенок;

— как он работает с образцом, часто смотрит на него или рисует по памяти;

— быстро или медленно проводит линии;

— как часто останавливается во время работы;

— какие задает вопросы во время рисования;

— сверяет ли рисунок после окончания работы с образцом.

Это задание позволяет выявить умение ребенка ориентироваться в своей работе на образец, умение точно скопировать предмет, выявить особенности развития произвольного внимания, пространственного восприятия, тонкой моторики рук (движений мелких мышц кистей рук).

Для того, чтобы лучше подготовить ребенка к школе, требуется постоянно тренировать координацию руки, укреплять мелкие мышцы кистей рук, сделать мелкие движения более уверенными, точными. В результате ребенок будет лучше писать, рисовать, вырезать ножницами и т. д. Учеными-психологами установлена прямая корреляционная зависимость между развитием интеллектуальных способностей и речи ребенка и развитием мелкой моторики рук. Нужно рисовать с ребенком различные узоры по клеткам, элементы письма, крючки и т. д. Затем упражнения усложнять. Дайте ребенку листок в клеточку, точкой отметьте место начала работы и продиктуйте: 1 клетка вправо, 1 клетка вверх, 1 клетка вправо, 1 клетка вниз и т. д.

Прежде чем продиктовать узор, вы должны на отдельном листке нарисовать этот узор, который диктуете, затем усложняете задание.

Дети с помощью взрослых должны учиться понимать количественные и качественные соотношения предметов, с такими категориями, как меньше и больше, выше и ниже, ближе и дальше, короче и длиннее, шире и уже.

Ребенок также должен освоить и такие категории, как справа и слева, вле-

во и сзади, сверху и снизу.

Следует знакомить детей и с такими временными категориями, как раньше и позже, до, после, потом, сейчас, также утро — вечер, день — ночь, сегодня — завтра — вчера, с временами года. Он должен представлять себе, что происходит в природе зимой, весной, летом, осенью.

При выполнении любых графических заданий следите за правильным положением рук, тетради, посадкой. Он должен правильно держать руку, при этом рука должна быть сильно напряжена, пальцы должны быть чуть расслаблены.

При общении с детьми в быту, в играх, родители непременно обнаруживают особенности их речевого развития: образности и выразительности, или, наоборот, невыразительности языка, навыки связной речи или неумение связно выразить свою мысль, богатство или бедность словарного запаса, недостатки произношения отдельных звуков. При грубой задержке речевого развития ребенка называют только отдельные детали, предметы, не составляя связное предложение. Дефекты звукопроизношения необходимо ликвидировать до школы, потому, что качество звукопроизношения во многом определяет успешность обучения письму, чтению. Все эти нарушения речи требуют специальной коррекции и помощи логопеда, а иногда врача-психотерапевта.

Итак, готовность ребенка к школьному обучению — сложное системное образование, включающее помимо предметно-специфической готовности, собственно психологическую готовность: личностную готовность, предполагающую уровень развития общения; развитые произвольности, как умения ребенка планировать, регулировать и контролировать свою деятельность в соответствии с принятым образцом; определенный уровень наглядно-образного мышления.

Конечно, существенные изменения в психике детей происходят в школьные годы, но многое зависит от того, как развивался ребенок в дошкольном детстве.

Р. УЛЬЯБАЕВА,
психолог дошкольных учреждений с. Акъяр.

Разводы, разводы...

Государственной Думой 8 декабря 1995 года был принят новый Семейный кодекс Российской Федерации.

Настоящий Кодекс введен в действие с 1 марта 1996 года, где в ст. 1 сказано следующее: «Семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства». Да, государство делает все возможное, выплачивает пособия по уходу за детьми до исполнения 1,5 лет, сохраняется трудовой стаж, место работы. Всего не перечислить. Но государ-

ство не может сохранить семью, если ее не захотят сберечь двое молодых людей, вступивших в семейный союз.

Из года в год увеличивается роет числа разводов. Так, если в 1989 году отделом ЗАГСов было зарегистрировано 37 тысяч актов о расторжении брака, то за 10 месяцев текущего года эта цифра достигла 79.

И невольно задумаешься, почему же двое молодых, казалось, любящих друг друга, через год, а иногда и того меньше, идут с надутыми губами, косо смотря друг на

друга, в ЗАГС и настаивают оформить развод. Даже в день подачи заявления.

А потом находится один ответ на все это вопрос: семьи создаются без серьезного намерения, небдуманно. К великому сожалению, наша молодежь не подготовлена к простым, житейским проблемам. Готовить мальчика или девочку к роли отца, матери, мужа и жены — обязаны мы, родители. Верным помощником должна оставаться школа.

Полное взаимопонимание, мир и покой — вот что должны видеть наши дети ежедневно, ежедневно. Только

своим личным примером отец сумеет воспитать хорошего, умного сына, а мать — глубоко порядочную, трудолюбивую дочь.

С годами с горечью осознаем, что изнежены, избалованы наши дети. Вспомним свое детство, и, наверное, многие со мной согласятся: ведь не помним, чтобы наши родители, когда приглашали гостей, нас усаживали вместе с гостями за одним столом, а хотя в семье росли по 5—6 детей, ведь не было никакого шума, пока не уйдут гости, все дети находились на ногах, за шторами. А сейчас? Сейчас обратное. Все лучшее детям, а остальное — ро-

дителям. Наши родители в отличие от других, сумели воспитать в нас чувство уважения к старшим. И в том, что наши дети растут эгоистами, опять виноваты мы сами — родители.

Растет число лиц, вступающих в брак в возрасте от 16 до 18 лет, когда молоджены не работают и не учатся, а находятся на иждивении у родителей, и не задумываются как и на что, где жить?

Второй причиной большого количества разводов является пьянство одного из супругов (мужа или жены). Сейчас становится как бы «модно» не работать мужчинам, при этом умудряются бунто-

вать, проявлять недовольство в семье. По мере вхождения в «рыночные отношения» многие кадры сельской местности оказались механически отброшенными, ненужными, растет число безработных. Но это не оправдывает ни одного мужчину, пьяного, переработавшего, и не освобождает от воспитания, содержания семьи. Мужчина обязан содержать семью, так как материально благополучнее — это основа семьи.

Дополнять, создавать тепло и уют мы, женщины, умеем и можем.

Р. СЫНБУЛАТОВА,
зам. отделом ЗАГСов администрации района.

ИТОГИ РАБОТЫ ЖИВОТНОВОДОВ РАЙОНА за 10 месяцев 1996 года



Долгие годы работает Николай Дмитриевич Андрианов слесарем по обслуживанию аппаратуры машинного доения на Новопетровской молочной ферме совхоза «Матраевский». Его умелые руки не знают усталости, случись какая поломка, он тут как тут и быстро исправляет неисправность. Так что, доярки спокойны, знают, что Николай Дмитриевич не подведет. А ведь высокая продуктивность коров во многом зависит от его работы.

НА СНИМКЕ: Н. Д. Андрианов. Фото М. КУСЯКОВА.

Надоено молока

Первая графа — наименование хозяйств, вторая — надоено всего молока (в центнерах), третья — +, — к соответствующему периоду 1995 года, четвертая — надоено молока от каждой коровы за 10 месяцев 1996 года, пятая — +, — к соответствующему периоду 1995 года (в килограммах).

имени Фрунзе	4325	—135	1663	—53
«Новый путь»	7555	—2788	1511	—558
«Кр. доброволец»	13800	+1407	2464	+223
им. Калинина	5877	—433	1633	—30
«Красное знамя»	7302	—795	1623	—177
имени Ленина	12063	—3010	1508	—376
«Сакмар»	1300	—337	1300	—337
«Урал»	3637	—615	1653	—473
«Вазям»	1079	—335	1079	—335
«Назаргул»	2058	—201	2057	—201
им. Салавата	4160	—3539	1387	—324
«Акназар»	2321	—	2321	—
«Акъярский»	8661	—3185	1332	—490
«Таналыкский»	26155	—3069	2205	—255
«Хайбуллинский»	10269	—3281	1334	—426
«Маканский»	6708	—761	1838	—208
«Мамбетовский»	8408	—2042	1770	—381
«Матраевский»	26219	—1088	2184	—91
«Степной»	5866	—2186	1629	—671
«Бузавлыкский»	7478	—1652	1558	—471
По району:	165533	—25734	1767	—283



Растет продуктивность дойного стада в колхозе «Красный доброволец». Средний удой от каждой коровы за десять месяцев текущего года составил 2464 килограмма молока, что на 223 килограмма больше соответствующего периода прошлого года.

В увеличении надоеной сказалась несомненно прочная кормовая база. Однако решающим фактором явилась добросовестная работа рядовых животноводов. Это прекрасно доказывает оператор машинного доения Федоровской бригады колхоза Любовь Павловна Рыбакова. От своей группы коров она надоила более 650 центнеров молока, а в среднем от каждой коровы свыше 3080 килограммов. И совсем не случайно, что по итогам работы животноводов она признана «Лучшей дояркой района 1996 года».

НА СНИМКЕ: Л. П. Рыбакова. Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Продано мяса

Наименование хозяйств	1995 г. (цн.)	1996 г. (цн.)	Среднесуточный вес (кг)
имени Фрунзе	—	284	66
«Новый путь»	—	507	253
«Кр. доброволец»	—	634	507
имени Калинина	—	342	258
«Красное знамя»	—	370	186
имени Ленина	—	762	554
«Сакмар»	—	101	72
«Урал»	—	250	143
«Вазям»	—	82	28
«Назаргул»	—	158	62
имени Салавата	—	390	83
«Акназар»	—	—	65
«Акъярский»	—	722	501
«Таналыкский»	—	1613	1161
«Хайбуллинский»	—	839	477
«Маканский»	—	973	500
«Мамбетовский»	—	239	212
«Матраевский»	—	1204	930
«Степной»	—	400	289
«Бузавлыкский»	—	478	343
По району:	—	10348	6690

Произвели мяса

Первая графа — хозяйства, вторая — выращено скота за десять месяцев 1996 года в живом весе (цн), третья — +, — к соответствующему периоду прошлого года, четвертая — среднесуточный привес КРС.

имени Фрунзе	396	—228	328
«Новый путь»	1175	+7	453
«Кр. доброволец»	2120	—123	406
имени Калинина	737	—316	346
«Красное знамя»	639	—177	381
имени Ленина	1911	—750	370
«Сакмар»	231	—37	335
«Урал»	517	—291	425
«Вазям»	324	+45	594
«Назаргул»	324	—104	381
имени Салавата	619	—727	490
«Акназар»	240	—	425
«Акъярский»	1543	—346	356
«Таналыкский»	3849	—1276	370
«Хайбуллинский»	1278	—833	285
«Маканский»	1104	—330	324
«Мамбетовский»	581	—153	290
«Матраевский»	3885	—924	381
«Степной»	665	—344	367
«Бузавлыкский»	1256	+82	404
По району:	22953	—6990	365

Дружный коллектив

— Трудолюбивый и дружный коллектив работает в Акташевской молочно-товарной ферме, — начал со мной беседу главный зоотехник колхоза им. Ленина Фазыльян Нутфуллин Рямов. Действительно это так. — У нас созданы все условия труда, — говорит оператор машинного доения Тансылу Азаматова, — в коровнике, как видите, сухо, тепло и чисто.

— В текущем году в помещении коровника сделали реконструкцию — продолжил разговор Ф. Н. Рямов, — в целях удешевления себестоимости продукции, раздачу кормов перевели на гужевой транспорт.

В Акташевской комплексной бригаде на 1996 — 97 зимний период будут поставлены 170 голов коров и более 200 голов молодняка крупного рогатого скота. Животноводы ознакомлены с условиями соревнования, до них доведены задания по надою молока и получению при-

весов на выращивании скота. В эти дни в трудовом соревновании лидируют операторы машинного доения Бибинур Кареева и Фанида Ахмадеева. Добросовестно относятся к порученному делу скотники дойного гурта Аухат Кареев и Рафис Бикбов. Стараются акташевцы.

Р. АРСЛАНОВ.

Получено приплода

Наименование хозяйств	Телят		Поросят		Ягнят		Жеребят	
	1996	+ к 1995	1996	+ к 1995	1996	+ к 1995	1996	+ к 1995
имени Фрунзе	131	—26	137	+32	155	—100	10	—4
«Новый путь»	285	—152	162	+162	—	—240	38	—40
«Кр. доброволец»	509	+6	700	+50	—	—	16	—11
имени Калинина	179	—81	76	+5	—	—	25	—3
«Красное знамя»	235	—135	307	+185	215	+215	13	—5
им. Ленина	505	—26	95	—164	—	—	20	—5
«Сакмар»	68	—20	—	—	—	—	1	—3
«Урал»	179	—24	—	—	—	—	1	+1
«Вазям»	61	—25	—	—	—	—	—	—8
«Назаргул»	79	—10	—	—	—	—	5	—3
им. Салавата	192	—237	—	—	—	—	17	—3
«Акназар»	46	—	—	—	—	—	7	+7
«Акъярский»	415	—67	309	—135	—	—	7	—9
«Таналыкский»	966	—163	—	—	2768	—398	88	—4
«Хайбуллинский»	301	—368	307	+97	1058	—562	50	—26
«Маканский»	291	—20	269	—128	—	—	7	—3
«Мамбетовское»	273	—101	—	—	400	—635	25	—12
«Матраевский»	834	+35	582	+16	1974	—380	57	—6
«Степной»	117	—95	280	+103	—	—	6	—9
«Бузавлыкский»	247	—77	—	—	901	+101	14	+1
По району:	5912	—1541	3224	+223	7471	—1999	407	—145

Падеж скота

Наименование хозяйств	КРС		Свиней		Овец		Лошадей	
	1996	+ к 1995	1996	+ к 1995	1996	+ к 1995	1996	+ к 1995
имени Фрунзе	158	+125	91	+85	113	—5	3	+2
«Новый путь»	106	+29	58	+57	—	—	10	+9
«Кр. Доброволец»	69	—11	11	—5	—	—	3	+3
им. Калинина	89	+34	13	—22	—	—	3	+1
«Красное знамя»	65	—37	58	+27	49	+30	1	+1
имени Ленина	195	+55	8	—	—	—	3	+1
«Сакмар»	47	+33	—	—	—	—	2	+2
«Урал»	20	+4	—	—	—	—	1	+1
«Вазям»	9	—2	—	—	—	—	3	+2
«Назаргул»	39	+22	—	—	—	—	—	—
имени Салавата	75	—10	—	—	—	—	1	—1
«Акназар»	20	—	—	—	—	—	1	+1
«Акъярский»	95	+26	9	+2	—	—	2	+2
«Таналыкский»	271	+70	—	—	1523	+113	1	+1
«Хайбуллинский»	198	+76	18	—5	1071	+201	1	+1
«Маканский»	34	—1	41	—27	—	—	1	—
«Мамбетовский»	50	—62	—	—	271	—176	2	+2
«Матраевский»	99	+4	96	—24	315	—172	10	—1
«Степной»	49	—3	36	+6	—	—	4	+4
«Бузавлыкский»	88	+41	—	—	348	+186	2	+2
По району:	1776	+413	439	+94	4197	—138	53	+17

О людях хороших

Моя любимая учительница

Плшу в районную газету впервые и очень прошу напечатать заметку о нашей учительнице Рансе Петровне Тяпкиной, которая вот уже 35 лет своей жизни посвящает обучению и воспитанию детей в Ивановской средней школе.

Ранса Петровна родилась и выросла в с. Ивановка, в многодетной семье. Рано познала крестьянский труд, работая после окончания школы дояркой колхоза имени Ленина. Затем переходит работать лаборанткой нашей школы. Руководство школы замечает трудолюбивую и добросовестную работницу и доверяет ей через некоторое время вести уроки истории и химии в 5-8 классах. Она понимает, что ей необходимо учиться и поступает в Оренбургский педагогический институт. Ранса Петровна успешно совмещает заочное обучение с работой в школе и воспитанием малолетней дочурки.

Она моя любимая учительница. Я всегда с нетерпением ждала ее уроки биологии. Она уроки

вела спокойно, со знанием дела, объясняла материалы просто и доходчиво. Мы много интересного узнали на ее уроках. Она использовала много наглядных пособий, советовала быть наблюдательными, анализировать процессы и явления природы.

Ранса Петровна — человек строгий, принципиальный, но в то же время очень доброжелательный. Она, будучи матерью пятерых детей, хорошо понимает психологию учащихся.

Она приложила много сил к озеленению территории школы. Под ее руководством были высажены саженцы хвойных, лиственных деревьев, много кустарников.

Ее труды были оценены по достоинству. Она награждена медалью «Ветеран труда», знаками «Отличник народного просвещения», «Победитель социалистического соревнования».

С этого учебного года она работает воспитательницей пришкольного интерната, где всегда царит

чистота и уют. Хотелось пожелать ей крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного

Ею довольны все

Многие годы трудится поваром в Абубакировской средней школе Мунира Закировна Билалова. Она влюблена в свою профессию и не случайно каждый день в ее адрес сыплются благодарности.

Когда входила в школьную столовую, радуясь чистоте и порядку, ощущаешь «вкусные» запахи. Все это говорит о том, что повар отдает всему делу всю свою старательность, теплоту души.

В столовой питаются не только дети, но и учителя, обслуживающий персонал школы. И поэтому о качестве питания в школе знают многие. Ученики с удовольствием посещают столовую, ведь здесь готовят вкусно, а главное им приятно попробовать то, что ими выращено на пришкольном участке в летние каникулы.

Воистину, труд украшает человека. Мунира За-

кировна достойна всяческих похвал. После своей беспокойной работы она успевает выполнять обязанности воспитывать своих детей. Ее старший сын Флюс вступил на самостоятельную дорогу жизни, избрал профессию учителя. Он преподаватель в Бакаловской основной школе, имеет авторитет среди местной молодежи. А младший сын Флюр учится в пятом классе, успевает неплохо, активно участвует во внешкольных мероприятиях, посещает кружки танца, курая, математики.

Для каждой женщины святое дело растить и правильно воспитывать детей, быть примером для других. Мунира Билалова успешно справляется с этим. Пусть же и в дальнейшем ей сопутствуют удача и здоровье!

Г. ВИЛАЛОВА, учитель.

Счастливая семья Вместе полвека

В эти дни мы отмечаем знаменательный юбилей — исполнилось 50 лет совместной жизни наших родителей Гаухар Идрисовны и Мухаметьяна Рахматулло-вича Баймухаметовых. Впервые за много лет собрались вместе все дети, внуки и внучки. Это для нас большая радость.

Молодые годы отца и матери совпали с тяжелым послевоенным лихолетьем. Отец уже с 14 лет работал на тракторе и до конца остался верен этой профессии. Он не боится никакой работы, к стати за свою жизнь построил 9 домов. А о матери хочется сказать особо тепло, ведь для того, чтобы вырастить нас, детей, нужно было столько терпения, об этом знают только сами женщины-матери. Хотя сейчас каждый из нас стал родителем, живет отдельной семьей, мы все равно остаемся детьми, а отец и мать переживают за каж-

дого из нас. Сейчас мои сестры Райса, Зия и Файруза живут в Оренбургской области, брат Халиулла избрал профессию военнослужащего, а в этом году вышел на пенсию и вернулся в родные края, а братья Хайбулла — шофер, Сафиулла — плотник, Азат работает в отделе внутренних дел, самый младший Ильдус — участковый инспектор в...

Мы гордимся своими родителями, благодарим их за то воспитание, что они нам дали. Совместная жизнь в течение полвека, взаимопонимание и согласие в семье — это пример для нас. Где бы мы не были, всегда тянемся к теплу родного очага. Пусть вперед им сопутствуют здоровье, счастье, дружба в семье.

От имени детей и 18 внуков Аниса Шамсетдинова, учитель, п. Бурибай.

Школьные новости

Интересный вечер

Учебный год мы начали в торжественной обстановке в новой, просторной духотажной школе. В этот же день нашей школе было присвоено имя Абдуллы Вахитова, посвятившего всю свою жизнь воспитанию и обучению подрастающего поколения. На торжество были приглашены родные и близкие Абдуллы Вахитова. Они делились воспоминаниями об Абдулле олатай и обещали помочь школе по сбору материалов об этом замечательном человеке.

«Уважаемые Нурислам Абдельманович и Загира Валеевна, — говорится в благодарственном письме. — ваш сын служит в медицинском отряде специального назначения Черноморского флота, дислоцированного в г. Севастополе.

За период службы он показал себя дисциплинированным, исполнительным, трудолюбивым матросом, который с чувством высокой ответственности относится к своему воинскому долгу. Старательно и своевременно обслуживает вверенную ему технику и имущество. Точно и в срок выполняет приказания командиров и начальников, требующих уставов Вооруженных Сил Российской Федерации.

Командование благодарит вас за воспитание сына и заверяет, что приложит максимум усилий для сохранения и укрепления его здоровья, создания хороших бытовых условий и питания. Мы с должным вниманием будем относиться к его воспитанию, повышению его профессиональной подготовки воинской выучки, чутко и внимательно будем относиться к его нуждам и просьбам.

С уважением к Вам командир войсковой части М. Кеворков».

Интересно была отмечена загадка и смысл ее поговорок, а также писания сочинений на заданную тему. Капитаны обеих команд отличились организаторскими способностями, капитан второй команды Байгулжия Гульсина прекрасно исполнила лирический башкирский танец, а капитан первой команды Айсылу Байгулжия поразила зрителей исполнением современного танца. В конце бала обе команды показали небольшой концерт. Виль Кильдебас сыграл на курае. Руслан Газизов — на синтезаторе. Гузель Хазилова исполнила современный танец, а Юлия Хусаннинова и Дильбар Уметбаева разместили все юмористическими скетчами. После всего этого в школьной столовой было организовано чаепитие. Спасибо нашим учителям за такой интересный и увлекательный вечер.

Юлия Хусаннинова, учащаяся Юлбарсовской ОШ.

ПРОДАЕТСЯ

сосновый сруб размером 5х6 м. со стройматериалами по цене 4 млн. 500 тыс. рублей. Обращаться: с. Акъяр, Подгорная, 27 а.

Администрация и профком совхоза «Бузавлыкский» выражают глубокое соболезнование Чикуновой П. Т., Чикунуову Г. Б. по случаю безвременной смерти пенсионера совхоза. ЧИКУНОВА Василия Ивановича и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрация и профком совхоза «Бузавлыкский» выражают глубокое соболезнование Костычевой З. В. в связи со смертью матери. ПОПОВ Евдоким Семенович и разделяют горечь утраты.

Администрация лесхоза выражает глубокое соболезнование сторожу лесхоза Казжикову Ю. Н., родственникам и близким по поводу смерти МАТЕРИ и разделит горечь утраты.

Поздравляем!

Дорогую сестру, тетю Александру Григорьевну МИГУНОВУ (с. Ивановка) с юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, долгих спокойных и счастливых лет. Мы Вас душевно поздравляем с юбилейным днем. Здоровья, бодрости, успехов, радости во всем. Желаем долгой жизни, полной счастья, в кругу семьи, среди друзей. Не огорчает пусть печаль, Пусть будет много светлых дней.

С наилучшими пожеланиями мама, Серго Валентина, Леонид, с. Акъяр.

Попозного сына, брата Габдулмана Ахметфазыловича ЯРАТКУЛОВА с 40-летием со дня рождения. Желаем ему крепкого здоровья, семейного счастья, благополучия, успехов во всем.

Мать, брат, сноха, сыновья, л. С.Иязаргулово.

Дорогую маму, бабушку, сваху Александру Григорьевну МИГУНОВУ с 45-летием. Желаем счастья, сил, здоровья, Искры радости в глазах. Домашнего тепла, сердечного покоя. Успехов и удач во всех делах!

Слава, Лариса, внук Павлик, сватья Голубовы, Астафьевы, г. Гай, с. Ивановка.

Дорогую Крестиную Александру Григорьевну МИГУНОВУ (с. Ивановка) с 45-летием со дня рождения.

Желаем, чтобы в Вашей жизни было много-много светлых и радостных, счастливых и праздничных дней. Судьба пусть дарит только радость. От всяких бед хранит ваш дом. Пусть будет жизнь твоя согрета Любовью, добротой, теплом!

Серго Евгений, Ирина, Юрий, с. Акъяр.

Дорогих нам дочь Фанису Давлетшовну и зятя Галипа с днем рождения! Судьба пусть дарит только радость. От всяких бед хранит ваш дом. Пусть будет жизнь ваша согрета Любовью, счастьем и добром!

С поздравлениями мама, папа, братья, сестра, сноха и племянники.

д. Бакаловка, с. Подольск.

Дорогую мужа, отца Вилю Салаватовича АБУБАКИРОВА (с. Абубакирово) с 30-летием со дня рождения. Желаем ему крепкого здоровья, долгой счастливой жизни и успехов в работе.

Жена Фарига, дочери Виля, Зияля.

Сердечно поздравляем дорогую маму, тетю, свекровь, бабушку Бибиамал Ахмадеевну ЮЛАМАНОВУ (п. Татары — Узьяк) с 70-летием. Пусть дальше жизнь идет спокойно, Не зная горести и бед. И крепким будет здоровье.

На много-много, много лет! Искренне желаем здоровья, счастливой старости. Живите долго на радость детей и внуков, семье и родственникам.

Сын, дочери, снохи, зятя, внуки и внучки, г. Сибай, с. Акъяр, п. Татары — Узьяк.

Уважаемого Рифа Миннахметовича АХМАДУЛЛИНА с юбилеем — 55-летием.

Желаем здоровья, бодрости, семейного благополучия и в дальнейшем оставаться таким же отзывчивым, надежным другом в кругу друзей. Быть всегда желанным, жизнерадостным и добродушным.

С наилучшими пожеланиями Хасановы, Нургаллины, Нураевы, Кашкаровы, Сынбулатовы.

Дорогую подругу Тамару Михайловну ЛЕШКИНУ (п. Бурибай) поздравляем с 55-летием. Пусть эта замечательная дата

В душе оставит добрый след. Желаем мы всего, чем жизнь богата. Здоровья, счастья, мира, долгих лет! Зайтуна, Ишбирде Атановы, п. Бурибай.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА. УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-88.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.